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PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Prego facciamo l’appello. 
 
SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:    
Procede all’appello. Il numero è legale. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Vi ricordo che andiamo in prosecuzione quindi non c’è l’ora e mezza di 
discussione. A questo punto Di Martino, prego. 
In questa seduta consiliare manca la signora perché in concomitanza c’è un altro 
Consiglio Comunale, quindi la registrazione viene effettuata da Webtv, quindi vi prego 
di parlare al microfono. Grazie. Di Martino, prego. 
 
DI MARTINO:DI MARTINO:DI MARTINO:DI MARTINO:    
Presidente buonasera, signor Sindaco, Segretario, Assessori, colleghi io ho una 
richiesta da fare, mi sono portato un po’ di roba stasera. 
Carissimi forse non credo vi sia sfuggito, ma oggi è avvenuta una cosa 
importantissima per l’Abruzzo, per la Provincia di Chieti per l’amicizia che ci lega, 
l’Avv. Giovanni Legnini è stato eletto Vice Presidente del CSM. 
Questo è un fatto di importanza straordinaria perché è la quarta carica dello Stato 
riempie noi tutti di orgoglio, per chi ha avuto con lui un rapporto professionale 
ultraventennale come il sottoscritto che può vantarsi di essere amico e credo voi che da 
sempre avete da un certo periodo in poi della vostra vita avete condiviso le sue 
esperienze. 
Credo che con un avvenimento così importante non si possa cominciare un Consiglio 
Comunale senza dare un segnale, un saluto, un applauso al Senatore Legnini che è 
diventato Vice Presidente del CSM. 
Vederlo oggi a fianco del Presidente Napoletano, sapere quali sono i compiti che adesso 
lo impegneranno che sono la riforma della giustizia, i rapporti con la Magistratura, la 
gestione di tutto l’apparato giurisdizionale dello Stato sono cose che fanno accapponare 
la pelle perché poche persone ci sono riuscite nel fare quello che volevano. 
Un saluto anche all’On. Vietti che si è comportato bene, però io sono convinto che 
Giovanni Legnini per la sua capacità, per la moderazione che ha sempre dimostrato, 
per la professionalità e per la stima che ha avuto sia dal Parlamento che l’ha eletto in 
prima battuta e soprattutto dal CSM che l’ha eletto, perché questa è stata una doppia 
elezione è stato eletto dal Parlamento ma è stato votato oggi dai membri a loro volta 
eletti che rappresentano le diverse categorie che sono nel CSM, in primis le toghe 
guardate che essere votato dalla Magistratura, un avvocato che viene votato dalla 
Magistratura e che ottiene il risultato che ha ottenuto è veramente straordinario. 
Perciò io sarei dell’idea di leggere e di sottoscrivere un piccolo messaggio di augurio 
che magari gli mandiamo, magari quando volete se ci sono anche altri interventi fare 
un applauso per questo importantissimo risultato, ribadisco, che ha ottenuto il nostro 
amico Avv. Giovanni Legnini. 
Però forse non lo sapete o forse se vi è sfuggito mi fa piacere dirvelo che nel CSM c’è un 
altro ortonese, si chiama Fabio Napoleone. 
Fabio Napoleone ho avuto il piacere di vederlo proprio a Milano l’altro giorno, abbiamo 
ricordi insieme perché è mio coetaneo, mi pare abbia un anno meno di me, ed è stato 



uno dei grandi Rettori dell’amico Giovanni Legnini ma non solo, Fabio Napoleone è 
figlio di ortonesi, il padre si chiamava Gaetano, la mamma di chiamava Mirella, il 
papà è stato Primario al S. Eugenio di Roma, ma soprattutto lui ha fatto il Magistrato 
per 20 anni alla Procura di Milano proprio nel periodo in cui i Magistrati si vestivano 
per certi versi di tanti (parola non chiara) e qualcuno ha avuto anche la fortuna di 
incamminarsi per la strada politica, ma tutti quanti hanno avuto dei picchi e poi sono 
scesi, Fabio Napoleone con la sua mitezza, con la sua meticolosità, con la sua capacità 
perché è stato uno dei primi ad insegnare come si facevano le indagini soprattutto per 
i componenti peggiori dello Stato Italiano, mi riferisco alla criminalità organizzata, ha 
dimostrato di essere un valoroso Magistrato. 
Ha avuto il premio dopo 20 anni di Milano, dopo 8 anni di Sondrio di essere stato 
eletto al CSM. 
Perciò io credo e spero che tu voglia accogliere anche questo mio scritto… (parola non 
chiara) perché sarà argomento molto bello per la città, per la sua famiglia e del quale 
potremmo ricordare le belle cose anche di una giovinezza che ha trascorso qua quando 
andavamo al mare e magari in 5/6 dentro una macchina sola. 
Io vorrei lasciare questi due pezzi di carta che sono la testimonianza dell’attenzione 
che il Consiglio Comunale vuole dare ad un momento così importante e per la Regione 
Abruzzo, per la Provincia di Chieti (parola non chiara) del Vice Presidente del CSM 
che di fatto è il Presidente perché sapete che il Presidente è il Presidente della 
Repubblica ma non ha funzioni dirette di amministrazione, di governo e di controllo 
del Consiglio Superiore, e per il nostro amico di Ortona, figlio di ortonesi, vissuto ad 
Ortona Fabio Napoleone. Legge documento. Come avete visto è il più asettico possibile. 
(continua lettura documento) Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Di Martino. Prego Sindaco. 
 
SINDACO:SINDACO:SINDACO:SINDACO:    
Grazie Presidente. Saluto il Presidente, gli Assessori, i Consiglieri e il pubblico 
presente. 
Intanto anche io mi associo e faccio gli auguri all’On. Legnini per questa prestigiosa 
nomina che davvero è un qualcosa di particolare. 
Capisco adesso effettivamente quanta concretezza, quanta passione Giovanni ha 
profuso in ambito professionale ma anche politico. 
Nello stesso tempo in cui noi ovviamente siamo contenti immagino che d’altro canto 
“perdiamo” un punto di riferimento perché immagino che adesso dall’alto della sua 
nomina sarà un po’ più difficile ovviamente cercarlo, ma sicuramente quando tornerà 
qui dalle nostre parti non mancherà certamente far sentire il nostro calore. 
Quindi davvero una nomina prestigiosa del resto conoscendolo un po’ Giovanni, chi lo 
conosce sa quanta, ripeto, concretezza come lui spesso ovviamente si presenta non solo 
agli occhi della terra d’Abruzzo ma anche in tutta Italia, è stata una carriera davvero 
con i piedi per terra dal punto di vista anche razionale, ma soprattutto un grande 
riconoscimento ad un uomo che ovviamente ha costruito tutta la sua carriera con 
onestà e con tanta passione, quindi mi associo al discorso che ha fatto il Capogruppo 
Remo Di Martino. 
Per quanto riguarda la proposta io dico che in effetti nel panorama si stava pensando 
chi proporre in questi giorni (parola non chiara) in realtà in questo momento non c’è 



nessuna figura, quindi diciamo che è una proposta che si può accogliere, merita 
davvero tutta la nostra attenzione. Grazie Presidente. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Sindaco. Ovviamente come Presidente a nome di tutto il Consiglio Comunale 
esprimiamo tutta le nostre felicitazioni sia al Vice Presidente del CSM Giovanni 
Legnini, sia al Dott. Fabio Napoleone per i prestigiosi incarichi e impegni che sono 
stati a loro attribuiti. 
Quindi davvero diamo le nostre felicitazioni più sentite. 
Strappiamo un attimo la regola della seconda convocazione, chi vuole intervenire su 
questo punto, prego Sen. Coletti. 
Sta girando l’O.d.G., recuperiamo tutte le firme così riprendiamo i lavori. Grazie.  
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Grazie Presidente. Il Sindaco ha parlato a nome di tutti e sicuramente anche il 
Presidente del Consiglio. 
Io vorrei aggiungere solamente e ricordare a questo Consiglio che la Provincia di 
Chieti ha avuto sempre il piede dentro il CSM anche con Franco De Maio, lo voglio 
ricordare, un nostro vicino di casa e vi assicuro che è un organismo che noi vediamo 
poco perché non appare, non è tutti i giorni sul giornale ma sicuramente è un 
organismo di prestigio e la carica di Vice Presidente del CSM - in realtà poi è il 
Presidente quotidiano di questo Consiglio - è una carica prestigiosa. 
Io ho avuto modo di frequentare quel palazzo perché ho avuto un grande maestro, 
amico mio alla carica che oggi svolge Giovanni Legnini che si chiama Nicola Mancino, 
con cui ho condiviso 5 anni di vicinanza al banco del Senato, vi assicuro che è una delle 
cariche più prestigiose e solo per arrivarci bisogna fare 15/16 passi nonostante il 
tesserino da Senatore. 
Quindi è un palazzo blindato per le funzioni e le responsabilità che ha questo 
Comitato. 
Giovanni Legnini, giovanissimo, per noi rappresenta una perdita politica perché lascia 
un vuoto non indifferente perché a livello di governo era stimato ed aveva un ruolo 
molto importante ricordiamo che ha fatto più volte il relatore della Finanziaria di 
Maggioranza e di Minoranza, vi assicuro non è un ruolo che si affida facilmente ad un 
Parlamentare se non è rispettato e se non è considerato dai colleghi di gruppo in modo 
particolare ma da tutti quanti. 
Legnini ha avuto la capacità di acquisire il rispetto e la considerazione non solo del suo 
partito e del suo gruppo parlamentare, ma anche degli avversari politici che lo hanno 
votato per eleggerlo alla carica di componente e poi per il Consiglio ha avuto 
un’affermazione abbastanza qualificata, quasi all’unanimità, con grande soddisfazione 
del Capo dello Stato perché il Capo dello Stato l’aveva conosciuto, ci aveva parlato 
prima della nomina ed è stato contento di averlo a suo Vice che diventerà anche il 
motore del CSM. 
Io ho avuto modo di rapportarmici per altre ragioni quando facevo il Presidente della 
Provincia ed effettivamente è un Magistrato che ci fa onore ed essendo (parola non 
chiara) del CSM sicuramente rappresenta un punto di riferimento e di orgoglio anche 
per la nostra terra. 
Noi Giovanni Legnini (parola non chiara) li incontriamo gli ho fatto un messaggio e mi 
ha risposto, ci parliamo vi assicuro che è una carica che veramente dà orgoglio 



all’Abruzzo, alla Provincia di Chieti e a questa parte di territorio che spesso non riesce 
ad essere considerato dalle istituzioni. 
Giovanni ha fatto riscattare l’orgoglio di tutti gli abruzzesi perché dentro quel palazzo 
si respira il profumo degli abruzzesi. 
Io sono stato a salutare Nicola Mancino e quando sono stato l’ultima volta che era 
ancora Presidente in quel palazzo, ho regalato a lui una confezione di tazzine da caffè 
con il piattino, su un piattino tutte e 104 le Unioni dei Comuni della Provincia di 
Chieti con la cartina della Provincia di Chieti e le tazzine in ceramica di Rapino. 
È stato contentissimo e ce l’aveva sempre a portata di mano, l’ho sentito giorni fa nella 
sua Avellino e si ricorda tantissimo della Provincia di Chieti e di quando è stato ad 
Ortona, voi non ve lo ricordate ma se non ricordo male nel 2002 quando era candidato 
Roberto Serafini è stato ad Ortona a darci una mano sotto l’aspetto politico. 
A Giovanni auguro di fare il tempo necessario al CSM e poi di tornare nella politica 
perché come sapete il Vice Presidente del CSM già si è dimesso da Parlamentare, si è 
dimesso da membro del governo, si è dimesso dal partito, si è dimesso da ogni carica 
che lo potrebbe far apparire non al di sopra delle parti, perché non solo lo deve essere 
ma lo deve anche apparire, Giovanni è in grado di fare queste cose e di portare sempre 
con sé il ricordo dell’Abruzzo. 
Comunque mi ha detto che verrà ad Ortona a salutarci in Consiglio Comunale in una 
visita ufficiale appena avrà l’occasione, lo concorderemo e lo avremo sicuramente in 
quest’aula per un saluto. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Simonetta Schiazza, prego. 
 
SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:SCHIAZZA:    
Buonasera a tutti. Aggiungo solamente due parole a quanto esposto dal Consigliere Di 
Martino e Coletti per associarmi a quello che è un risultato davvero importante per la 
nostra regione, mai riconoscimento più opportuno oserei dire perché tutti noi 
sappiamo oggi la nostra Regione purtroppo è stata ferita ancora una volta da un triste 
fatto di corruzione, facciamo riferimento alla cronaca giudiziaria di oggi che ci ha visto 
purtroppo protagonisti ancora una volta come Regione Abruzzo. 
Quindi mai riconoscimento più opportuno perché almeno una volta tanto per noi che 
cerchiamo di svolgere la politica con dignità, rigore e dedizione abbiamo un motivo per 
essere orgogliosi di questa che è una “missione-professione”, quindi mi associo come 
Capogruppo dell’IDV all’in bocca al lupo a Giovanni Legnini riconoscendogli oltre che 
la competenza, perlomeno per me che vengo da una parte politica diversa, una umiltà 
dimostrata nel tempo davvero notevole. 
Quindi io riconoscendogli e soprattutto considerando l’importanza del ruolo che svolge 
perché il ruolo della Magistratura e tutto ciò che gira intorno alla Magistratura 
secondo me oggi condiziona tutte quelle che sono le scelte che ha annunciato nel suo 
discorso, che oggi ho potuto ascoltare, ci fanno ben sperare perché molti dei problemi 
dal punto di vista anche economico dipendono da quello che è il cancro, cioè la 
corruzione, l’evasione. 
Quindi se in qualche modo, come lui ha esposto nel suo discorso di oggi, sicuramente il 
suo impegno andrà in questa direzione potrà dare un contributo alla nazione per 
soluzioni finalmente concrete ed efficaci per il nostro Stato quindi abbiamo un motivo 
in più per fargli il nostro in bocca al lupo. 



Contestualmente vorrei rilevare anche un altro dato importante che per noi abruzzesi 
deve essere motivo di orgoglio e in particolar modo per il PD, perché anche se non 
c’entra molto con l’iniziativa di Remo oggi è avvenuta anche un’altra cosa, secondo me, 
importante. 
Siccome io l’ho sempre stimato quindi per me è stata una conferma, io oggi vorrei 
congratularmi pubblicamente con Giovanni Lolli che ha avuto l’opportunità, come 
l’esponente del PD ha avuto l’opportunità di salire ai gradi alti del Parlamento e ha 
rifiutato questo incarico per rimanere ancorato alla nostra Regione Abruzzo; anche lui 
ha dichiarato pubblicamente di voler continuare e di portare a termine quello che è 
stato l’impegno per la ricostruzione dell’Aquila, non solo per gli aquilani ma per tutti 
gli abruzzesi anche tutti noi abbiamo sofferto per il terremoto del 2009. 
Quindi colgo l’occasione anche per mandare un messaggio e anche un ringraziamento, 
un attestato di stima a Giovanni Lolli che, al contrario forse di tanti suoi colleghi, ha 
scelto di non guardare e di non considerare “la tasca” ma il cuore. 
    
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Alessandro Scarlatto, prego. 
 
SCARLATTO:SCARLATTO:SCARLATTO:SCARLATTO:    
Grazie Presidente. Buonasera a tutti. Saluto il Sindaco, il Presidente, la Giunta e tutti 
i colleghi Consiglieri. 
Mi fa piacere il discorso, mi associo alla scelta che ha fatto Giovanni Lolli ed è forse la 
migliore tenendo presente tutto il discorso che c’è su L’Aquila, da quello che ho letto 
oggi lui rimane ma la delega alla ricostruzione da parte del governo è stata data alla 
Pezzopane, non è una delega specifica… (Intervento f.m.) si, si è solo un’informazione. 
Quindi pare il governo non voglia nominare nessun Sottosegretario alla ricostruzione 
ma bensì ha conferito una delega direttamente a Stefania Pezzopane. 
Quindi entrambi sicuramente faranno un ottimo lavoro. 
E d’uopo, come dicono i grandi oratori, anch’io faccio i complimenti a Giovanni Legnini 
che, come ha detto Remo quindi complimenti a Remo per avermi anticipato è giusto 
perché Remo ha un rapporto di amicizia con Giovanni da oltre 30 anni, Remo giusto? 
In senso buono, hanno iniziato insieme, Giovanni me l’ha detto tante volte, erano in 
tre che si vogliono tutt’ora bene (parola non chiara) Vincenzo Di Lorenzo e Giovanni 
Legnini. 
Una persona, come abbiamo detto tutti e come avete detto prima di me, molto legata 
anche ad Ortona, molto vicina anche a noi, che è stata in tante occasioni una persona 
sempre disponibile, una persona preparata e che, come ha detto anche il Capogruppo 
Senatore Tommaso Coletti, è stato premiato soprattutto - secondo me - per la 
competenza perché tre volte relatore alla Finanziaria non è che si fa perché si è belli, 
si fa perché si è preparato, ma soprattutto come diceva Remo è stato apprezzato anche 
all’interno del CSM quale forza dei Magistrati è questo suo modo di fare. 
Oggi ho letto una recensione Remo sicuramente l’avrai letta pure tu del portavoce dei 
Magistrati all’interno del CSM, dove ha preso parecchi voti perché questo suo modo di 
non avvicinarsi, di non creare intrecci è stato riconosciuto come vincente rispetto 
all’altro candidato che può darsi che era l’ex Ministro prima e poi Fanfani che era 
sempre del PD. 
Quindi io ho fatto già personalmente i miei complimenti e ci tengo anche io a fare i 
complimenti anche a nome della segreteria, del direttivo e tutti gli iscritti del PD, è 
vero quello che ha detto Tommaso verrà a trovarci al più presto Giovanni. 



Ho scoperto proprio oggi su Fabio Napoleone votato internamente nelle quattro 
correnti della Magistratura e votato alla grande dai Magistrati, sia per la competenza 
ma soprattutto perché che gli si addice questo ruolo che deve svolgere all’interno del 
CSM. 
È ottima l’iniziativa o la proposta di Remo che giustamente ha detto il Sindaco, quella 
di prendere in considerazione in quanto Ortona in parte è già legata, precedentemente 
era legata quando era vivente l’altro Giudice Canosa che ha operato anche lui a Milano 
per tanti anni in qualità di Pretore prima e poi successivamente Magistrato del 
Tribunale e poi della Corte d’Appello. Concludo qui e buon proseguimento a tutti.  
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Non ci sono ulteriori interventi, mettiamo a votazione subito i due O.d.G. 
separatamente, l’O.d.G. che si congratula per la nomina di Vice Presidente del CSM 
dell’Avv. Legnini. 
Chi è favorevole? Contrari? 0. Astenuti? 0. 
All’unanimità. 
Votiamo l’O.d.G. che fa ovviamente anche questo i complimenti e gli auguri al Dott. 
Fabio Napoleone e, al contempo, i Consiglieri Comunali sollecitano il Sindaco affinché 
il Premio 28 dicembre 2014 venga attribuito proprio al Dott. Fabio Napoleone. 
Chi è favorevole? Contrari? 0. Astenuti? 0. 
All’unanimità. 
A questo punto riprendiamo i lavori. 
 


